
CONTRIBUŢIA LUI ŞTEF AN CICIO POP 
LA MAREA UNIRE DIN 1918 

ION GH. SENDRULESCU 

Aniversarea a 70 d'e ani de la înfăptuirea Marei Uniri de la 1 decembrie 
1918, "„.măreţ act istoric, care a încununat lupta de veacuri a poporului român 
pentru :unitate şi independenţă, a deschis calea dezvoltării naţiunii noastre, a 
implinirii visului secular al tuturor românilor de a trăi liber şi independent 1, 

- ne oferă prilejul să evocăm contribuţia adusă de unii dintre fruntaşii vieţii 

.politice româneşti pentru făurirea Statului naţional unitar român. Este vorba d'e 
Stefan Cicio Pop din Arad, preşedintele Consiliului Naţional Român Central, care 
.a avut o contribuţie deosebită în acest sens. 

Stefan Cicio Pop a fost unul dintre participanţii activi la mişcarea memo
f'andistă a românilor din Transilvania. El a participat la Conferinţa Naţională a 
Partidului Naţional Român din 21-22 ianuarie 1892, în cadrul căreia s-a hotărît 
să se trimită un Memorandum împăratului Francisc Iosif al Austro-Ungariei 2• A_ 
făcut parte dintre semnatarii acestui Memorandum şi din delegaţia celor 300 de 
persoane, care l-a prezentat împăratului la Viena, dar după cum este ştiut, acesta 
a refuzat să-l primească şi l-a trimis guvernului d'e la Budapesta. Acesta l-a cali
ficat drept „operă a unor indivizi"şi l-a restituit lui Ioan Raţiu din Turda, unul 
dintre conducătorii de frunte ai Partidului Naţional Român :J. 

Stefan Cicio Pop a participat la Conferinţa Naţională ţinută în zilele de 
23-24 iulie 1893 la Sibiu şi în calitate de notar (secretar) al Biroului Conferinţei, 
.a recunoscut că Memorandumul era opera Partidului Naţional Român. 

Guvernul de la Budapesta a deschis în primăvara anului 1894 un proces 
Comitetului Central al Partidului Naţional Român, cunoscut în istoria luptelor 
de eliberare naţională, sub numele de procesul „Memorandumului". In acest pro
-ces au fost implicaţi 20 de fruntaşi ai P.N.R. consideraţi ca autori ai Memoran
dumului, în frunte cu Gh. Pop de Băseşti, Ioan Raţiu, Vasile Lucaciu şi alţii. 

Stefan Cicio Pop a participat la acest proces, care s-a judecat la Cluj, în 
ziua de 7 mai 1894, în calitate de apărător al acuzatului Septimiu Albini 4. Cu 
.acel prilej a considerat acel proces ca fiind „„.o dată istorică pentru naţiunea 

Tomână de dincolo de Carpaţi şi în viaţa mea cea mai importantă, pentru că şi 

~u am avut o însemnată părticică la luptele ce s-au desfăşurat atunci" s. Era fi
Teşte o recunoaştere a participării lui la mişcarea memorandistă. 

ln timp ce o mare parte din Comitetul Central al Partidului Naţional Ro
mân se afla aruncat în temniţele de la Seghedin şi Vaţ, Ştefan Cicio Pop a parti-

I Nicolae Ceauşescu, Expunere la şedinţa comună a Plenarei Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, a organismelor democratice şi organiza
ţiilor de masă şi nhşteşti, 28 noiembrie 1988, Editura Politică, Bucureşti, 1988, p. 18. 

2 Gh. Ciul, Rolul lui Ştefan Cicio Pop în cadrul mişcării memorandiste în : 
..,Apulum", vol. 10/1972, Alba Iulia, 1972, p. 797-799. · ' 

3 Ibidem. 
4 Gh. Ciul, Op. cit., ln Loc. cit., p. 798-799. 
5 Ibidem, p. 800. 
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ripat la Conferinţa Uniunii Parlamentare, care s-a ţinut la Haga, în august 1894 
şi a cerut să nu fie acceptată propunerea ca viitoarea Conferinţă a Uniunii Par
lamentare să se ţină la Budapest3. 

După condamnarea conducătorilor Partidului Naţional Român de către tri
bunalul din Cluj, Stefan Cicio Pop ;:i menţinut <~ legătură permanentă cu aceştia, 

t!e prln corespornlenţa cu : Gh. Pop ele Baseşti, Ioan Raţiu, Vasile Lucaclu şi Mihai 
Veliciu G, fie prin vizitarea celor aflaţi în închisoarea de la Vaţ. La 28 noiembrie 
1894 Stefan Cicio Pop a participat la adunarea naţională ţinută la Sibiu şi în ca
litate de secretar al acestei adunări a prezentat un raport în care considera ne
constituţională hotărirea guvernul de la Budapesta, de a nu recunoaşte Partidul 
Naţional Român 7• 

In primăvara anului 1895 a convocat mai multe adunări locale în comi
tatul Arad, în cadrul cărora participanţii şi-au exprimat solidaritatea cu cei aflaţ) 
fn închisori. Stefan Cicio Pop a recomandat participanţilor la aceste adunări să 
susţină programul adoptat de Partidul Naţional Român în 1881 şi s-a pronunţat 
pentru convocarea unui Congres al naţionalităţilor din Austro-Ungaria. Acest Con
gres a avut loc la Budapesta, în ziua de 10 august 1899 8, iar Stefan Cicio Pop a 
făcut parte din biroul acestui Congres, impreună cu: sirbul Mihail Polit, preşe
dinte', Gh. Pop de Băseşti, şi slovacul Paul Mudron, vicepreşedinţi. In calitate de 
secretar al biroului Congresului el a prezentat tn cadrul Congresului naţionalită
ţilor, Programul alianţei partidelor naţionale : român, slovac şi sirb, care preve
dea unitatea de acţiune a românilor, slovacilor şi a slrbilor împotriva politicii de
asuprire naţională şi socială 9• 

împreună cu Vasile Lucaciu şi episcopul Vasile Mangra, Stefan Cicio Pop. 
s-a pronunţat pentru reluarea activismului, ca tactică de luptă a Partidului Na
ţional Român 10, iar [n timpul răscoalelor ţărăneşti, care au avut in unele sate 
din comitatul Arad, in anii 1903-1905, el s-a oferit să apere in mod gratuit pe
rei 45 de ţ~rani implicaţi ln aceste răscoale şi pe doi socialişti : învăţătorul 

George Sturza şi Gergely Zsengeller, consideraţi conducători ai mişcării ţărăneşti 
din Sepreuş 11. 

Ca deputat tn Parlamentul de la· Budapesta Stefan Cicio Pop a participat 
activ la dezbateri şi cu toată hotărtrea s-a ridicat tmpotriva legii recrutărilor şi. 

a legii şcolare, pe care le-a combătut, arătlnd că acestea erau ".„în contradictie
flagrantă cu dreptul fiecărui popor de a se instrui tn limba maternău 12. 

Stefan Cicio Pap a participat la mitingul care a avut loc la Arad, ln 1908„ 
reprezentind împreună cu Ioan Suciu Partid'Ul Naţional Român şi cu acel prilej 
a reînnoit colaborarea cu Secţia română a Partidului Social Democrat, in vederea. 
organizării unor acţiuni comune, lmpotriva politicii de asuprire naţională 13, Peste· 
doi ani il găsim prezent la Conferinţa Comitet1Jlui Central al Partidului Naţional 
Român, ţinută la Arad, in ziua de 20 august, în cadrul căreia, împreună cu : Ioan. 

6 Ibidem, p. 801. 
7 Ibidem, p. 802. 
8 Ibidem, p. 803. 
9 Ştefan Pascu, Fifurirea Statului Naţional Unitar Român 1918, vol. I, Edi-

t.ura Academiei R. S. România, Bucureşti, 1983, p. 278-279. ' 
10 Ibidem, p. 260-261. 
11 Ibidem, p. 296. 
12 Ibidem, p. 305. 
13 Ibidem, p. 311. 
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Mihu, Emanuel Ungureanu, Vasile Goldiş, Iuliu Maniu, Valeriu Branişte şi J\urel 
Vlad au alcătuit un memoriu către primul ministru al Ung;:i.riei, în care protestau 
impotriva politicii de asuprire naţională 14• 

Ca orientare politică Stefan Cicio Pop făcea parte din gruparea moderată, 
alături de Vasife Goldiş, Iuliu Maniu, Teodor Mihali şi alţii. Această grupare 
lupta şi ea pentru drepturi naţionale, chiar dacă nu susţinea făţiş id'eea autode
terminării, în împrejurările de la începutul celui de-al doilea deeeniu al secolu
lui al XX-lea. Tactica folosită c!e gruparea politică din care făcea parte şi Stefan 
Cicio Pop, nu excludea apropierea de cercurile politice din jurul arhiducelui Franz 
Ferdinand, moştenitorul tronului Austro-Ungariei ~i era socotită ca o etapă in
termediară, care trebuia să se încheie cu înfăptuirea unităţii politice 15. 

La sfîrşitul lunii mai 1912 a avut loc la Alba Iulia o adunare de protest, 
organizată din iniţiativa lui Stefan Cicio Pop. La această adunare au participat 
fruntaşi ai vieţii politice româneşti, alături d'e 20.000 de participanţi sosiţi din 
toate colţurile Transilvaniei pentru a protesta împotriva politicii de asuprire na
ţională şi socială, dusă de cercurile guvernante de la Budapesta şi Viena 16• 

în a doua jumătate a lunii februarie 1917, cînd primul război mondial, îri 
"Care intrase şi România, se afla în plină desfăşurare, Stefan Cicio Pop, împreună 
cu Vasile Goldiş au refuzat să semneze un Manifest de „fidelitate·', lansat de Tisa 
lstvan, iar refuzul lor însemna de f<1pt refuzul Comitetului Executiv al Partidu
lui Naţional Român 17• In februarie 1917 Stefan Cicio Pop a vizitat lagărul de c-on
centrare de la Sopron şi cu acel prilej a îndemnat pe toţi intelectualii internaţi 

în acel lagăr, să refuze semnarea declaraţiei de loialitate, cerută de guvernul 
ungar 18• 

Anul 1918 a constituit un pas înainte în cadrul luptei de eliberare naţională 
a românilor din Transilvania şi din celelalte teritorii româneşti aflate sub domi
naţie străină. Pentru unitatea statului naţional se pronunţau cu energie, rom&nii 
din toate provinciile istorice, indiferent de apartenenţa de clasă şi politică 19. 

La sfîrşitul lunii mai 1918, Stefan Cicio Pop, reprezentant de frunte al 
luptei pentru unirea teritoriilor româneşti aflate sub dominaţie austro-ungară cu 
România, a ţinut în cadrul unei adunări populare, care a avut loc în comitatul 
Arad, un discurs în care s-a pronunţat „ .. .în favoarea votului universal şi a egali
tăţii în drepturi a tuturor naţionalităţilor 20. Alături de alţi membri de frunte ai 
Partidului Naţional Român, ca Vasile Goldiş şi Ioan Suciu, Stefan Cicio Pop a 
militat pentru afirmarea ~radului „ ... ca un centru politic românesc, unde prin
cipiile wilsoniene cu privire la rezolvarea problemelor naţiunilor... să fie dezbă
tute şi adaptate la situaţia românilor" 21. 

Către sfirşitul lunii septembrie 1918, stil vechi, cînd procesul ,de destrămare 
a monarhiei austro-ungare se accelera, cînd fruntaşii politici ai naţionalităţilor 

<>primate se agitau tot mai mult, Comitetul Executiv al Partidului Naţional Român 

14 Ibidem, p. 316. 
15 Ibidem, p. 321. 
16 Ibidem, p. 323. 
11 Ştefan Pascu, Op. cit., p. 401. 
18 Ibidem, p. 402. . 
19 Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria ·românilor din cele mai 

·vechi timpuri pînă astăzi, Ediţia I-a, Editura „Albatros", p. 602. 
20 Ştefan Pascu, Făurirea Statului Naţional unitar român, vol. II, Editura 

Academiei Socialiste România, Bucureşti, 1983, p. 31. 
21 I. Rusu - Abrudeanu, România şi războiul mondial,. Bucureşti, 1921, 

p. 401 ; Ştefan Pascu, Op. cit., p. 35. 
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din care făcea parte şi Stefan Cicio Pop, a hotărît în şedinţa ţinută in ziua de-
24 septembrie 1918, să reia activitatea militantă şi contactele cu conducătorii so
cial-democraţi, în vederea intensificării luptei pentru unirea Transilvaniei cu. 
România n. 

Cu o zi mai înainte, Comitetul naţional al românilor din Transilvania ,şi 
Bucovina dăduse o Declaraţie, în care se spunea : 1. „Cerem să fim liberaţi de
sub jugul Monarhiei austro-ungare şi sînteIQ hotărîţi să luptăm prin toate mijloa
cele şi pe toate căile ca iarăşi neamul românesc să fie reunit într-un singur stal 
naţional şi liber sub Domnia Dinastiei Române" :l:i. 

Jn condiţiile efervescenţei luptei de eliberare naţională ce ·se desfăşura în. 
Transilvania, odată cu prăbuşirea Monarhiei austro-ungare, Comitetul Executi-..i 
al Partidului Naţional Român a ţinut [n ziua de 12 octombrie 1918, stil nou, O· 

Conferinţă la Oradea, la care a participat şi Stefan Cicio Pop. Această Conferinţă 
n adoptat hotăr[rea, pe baza rezoluţiei propuse de Vasile Goldiş, cu privire la 
proclamarea dreptului naţiunii române la autodeterminare, ceea ce echivala de
fapt cu o declaraţie de despărţire a Transilvaniei de Ungaria 24. Cu acel prilej 
Stefan Cicio Pop a propus ca Declaraţia de autodeterminare, adoptată de Confe
rinţa de Ia Oradea, să fie citită in Parlament la Budapesta, socotind-o „„.drept 
actul cel mai măreţ din lntreaga activitate politică a Comitetului Partidului Na
ţional Român, deoar<'ce a constituit lovitura mortală dată Ungariei 25, 

Conferinţa amintită a ales un comitet de acţiune, pentru punerea în apli
care a hotărlrii cu privire la autodeterminare, din care făcea parte şi Stefan 
Cicio Pop, alături de: Vasile Goldiş, Iuliu Maniu (care se găsea la Viena), Ioan 
Suciu, Alexandru Vaida, Aurel Lazăr, Aurel Vlad şi Teodor Miha~i 28• 

Declaraţia adoptată de Conferinţa de la Oradea, a Comitetului Executiv al 
P.N.R., din 12 octombrie 1918, a fost citită ln Parlamentul de la Budapesta, de 
către deputatul Alexandru Vaida, iar Stefan Ciclo Pop a susţinut-o cu multă căl
dură 17. 

La începutul Junii noiembrie 1918 masele populare din Arad' au demon
i:trat pe străzile oraşului şi-au eliberat deţinuţii politici aflaţi in închisoarea Arad. 
Stefan · Cicio Pop amintindu-şi de această demonstraţie spunea că „„.la 7 dimi
nPaţa, toată lumea era in picioare„„ inclusiv băieţii d'e liceu.„" 28 

Consiliul naţional maghiar, constituit la 25 octombrie 1918 din Sfatul mun
citoresc şi Consiliul militar, din care făceau parte mai mulţi muncitori români 
şi se afla sub conducerea lui Kârolyi Mihâly a hotărit să înceapă tratative cu 
reprezentanţii sirbilor, .slovacilor şi românilor. La aceste tratative au participat 
din partea Partidului Naţional Român : Stefan Cicio Pop, Vasile Goldiş, Aurel 
Lazăr,· Alexandru Vaida, Ioan Erdely şi Aurel Vlad, care s-au pronunţat pentru 
„.„o extrem de largă autonomie, care ar fi dus la o mai slabă legătură cu Un
garia" w. 

22 Ştefan Pascu, Op. cit., p. 53. 
2~ Ibidem, p. 52. 
28 Ştefan Cicio Pop, 7.ile istorice, zile de glorie, in "Adevărul", XLI, nr. 13791 

din 2 decembrie 1928, p. 1. 
25 Ştefan Pascu, Op. cit., p. 55. 
28 Ibidem. 
TI E. Pop, Amintiri, in „Magazin istoric", an. 12(1978), nr. 7-8, p. 18-19. 
28 Ştefan Pascu, Op. cit., p. 74-75. 
29 Ibidem, p .. 69. 
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La 30 octombrie 1918 România denunţînd pacea de la Bucureşti, încheiată 
cu Puterile Centrale, a reintrat în război de partea Antantei, pentru ştergerea 

acestei pagini ruşinoase. ln noaptea de 30/31 octombrie 1918, s-a constituit la 
Budapesta, pe bază de paritate, Consiliul Naţional Român, în componenţa căruia 
intrau 6 reprezentanţi ai Partidului Naţional Român :- Teodor Mihaly, dr. Alexan
tlru Vaida-Voevod, dr. Stefan Cicio Pop, dr. Aurel Vlad, dr. Aurel Lazăr şi pro
fesorul Vasile Goldiş şi 6 reprezentanţi ai Partidului Social Democrat ; Ion Flue
raş, Enea Grapini, Iosif Jumanca, Bazil Surdu, Tiran Albani şi Iosif Renoi. După 
constituire Consiliul a lansat un manifest, în care anunţa, că „Revoluţia a învins. 
S-a constituit Consiliul Naţional Român" :!V. 

In ziua de 30 octombrie 1918 s-a constituit la Viena Comitetul Naţional al 
românilor din Transilvania, sub preşedenţia lui Iuliu Maniu, iar a doua zi a luat 
fiinţă Senatul Militar Român (Sfatul Central al Ofiţerilor şi Soldaţilor Romiini 
tlin Ardeal şi Bucovina, ~vînd ca preşedinte pe ; Iuliu Maniu, ca reprezentant al 
ardelenilor şi al Consiliului Naţional Central Român şi pe Iosipescu-Grecul, 
ca reprezentant al bucovinenilor. Ca preşedinte militar era generalul Traian Boe
f"iu, avînd ca locţiitor pe căpitanul Traian Popa Jl. 

Consiliul Naţional Român constituit la Budapesta s-a mutat la Arad, la 
începutul lunii noiembrie 1918, stabilindu-şi sediul în casa dr. Stefan Cicio Pop. 
Sub preşedenţia acestuia Consiliul Naţional Român Central s-a reorganizat, lăr

;gindu-şi baza de masă, prin aderarea reprezentanţilor ASTREI, ai Sindicatelor 
~i ai altor organizaţii şi societăţi culturale. 

Incepînd cu data de 2 noiembrie locuinţa lui Stefan Cicio Pop a devenit şi 

-sediul noului „Guvern" al Transilvaniei, cum era considerat Consiliul Naţional 

Român - Central, considerat de Biserica ortodoxă ~i de cea greco-catolică rlrept 
.,, ... guvern provizoriu al naţiunii române" Sl. 

Prin Apelul lansat de Consiliul Naţional Român Central la 2 noiembrie 1918 
şi semnat de Stefan Cicio Pop, se aducea la cunoştinţă „naţiunii române" dreptul 
-de liberă dispunere a naţiunilor, egala îndreptăţire a acestora, cerind poporului 
şi soldaţilor să fie cu răbdare, cu iubire către neamul lor care a intrat în rîn
'Ciul naţiunilor libere... Soldaţii erau chemaţi să intre în Sfatul militar naţional 

român, care era supus numai Consiliului Naţional" JJ. 

In cele 5 puncte ale Apelului erau concretizate ca imperative ale vremii : 
.,,unirea tuturor oamenilor cinstiţi, fără deosebire d'e neam şi lege, pentru susţine
rea ordinei, apărarea vieţii şi avutului ; ascultarea de sfatul bărbaţilor trimişi de 
consiliul naţional ; constituirea gărzilor naţionale locale, în care putea intra ori
('e om de cinste, fără deosebire de neam şi lege ; abţinerea de la jafuri şi omo-
TUri, care compromit sfînta cauză a democraţiei noi..." J4 -

Apelul Consiliului Naţional Român Central către naţiunea română, din 2 no
iembrie 1918, anunţa constituirea „guvernului românesc" din Transilvania, Banat, 
'Crişana şi Maramureş. 

Consiliile naţionale locale numite şi „sfaturi" sau secţii ale Consiliului Na
ţional Român Central şi gărzile naţionale judeţene, cercuale şi comunale, înfiin
ţate în prima jumătate a lunii noiembrie 1918, prin alegeri cu caracter demo
-eratic, preiau puterea locală, înlocuind instituţiile vechiului regim. Inceputul l-a 

~ Ştefan Pascu, Op. ctt., p. 86-87. 
Jt Ibidem, p. 88. 
3'l Ibidem, p. 93. 
J:J Ibidem. 
34 ·Ştefan Pascu, Op. cit., p. 93. 
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făcut Aradul unde era mare dezbinare la începutul lunii noiembrie, iar popu
laţia era in°gi'.ozită. Atunci, Stefan Cicio Pop s-a dus în cetatea Aradului, unde l-a 
găsit pe generalul Resch, comandantul diviziei şi statului major şi l-a întrebat ~ 
„ .. .in ce calitate a dispus de naţiunea română şi de soldaţii ei?"' şi i-a arătat că 
„ ... nu are dreptul moral şi nici material"' a dispune „asupra naţiei române." Ge
neralul a izbucnit în plîns şi i-a răspuns; „ ... Apoi fă cu românii d-tale ceea ce 
vrei" Js. 

Ştefan Cicio Pop a adunat ofiţerii şi soldaţii români şi le-a luat jurămintul 
pentru Consiliul Naţional Român Central. Cu acest jurămint începea organizarea 
Transilvaniei româneşti. 

Referindu-se la aceasta el afirma : „ ... Pot spune cu mîndrie că în istoria 
popoarelor incă nici un neam nu a dl"vedit maturitate atit de perfectă şi iubirea 
de neam pe care a dovedit-o in 1918 poporul nostru. Numai la vestea că ne-am 
desfăcut pentru totdeauna de Ungaria, că popoarele lumii apreciază jertfele dure
roase făcute de neamul românesc şi că ne vom uni pentru totdeauna cu patr.ia 
mumă s-au transformat cu toţii" J1•. 

î.onsiliile naţionale judeţene au dovedit o solidaritate desăv[rşită cu Consi
liul Naţional Homân Central de la Arad, prezidat de Ştefan Cicio Pop. In nu
melt> an·stui C'Onsiliu, consiliile naţionale judeţene organizează consiliile şi gărzile 

cercunle ~i comunale. 
La festi\'ilatea de lnfiinţare a gărzii naţionale din 11 noiembrie 1918, a fost 

prezent ~i Ştefan Cicio Pop. Cu acel prilej a rostit o cuvintare, in care a subli
niat rosturile organizaţiilor militare româneşti in restabilirea şi susţinerea ordinei. 

Ştefan Cicio Pop a dezvăluit actele de represiune ale claselor dominante 
maghiare, împotriva românilor in diferite locuri şi a protestat cu energie în 
contra u..,a..,intll"ii c C'lor 45 dl' ţărani ~i muncitori români, ln comuna Beliş de către 
mercenarii baronului Urmănczi Năndor. Subliniind concepţia de viaţă a poporului 
român, C'l arăta că ft ••• un popor care a fost asuprit, a simţit amărăciunea asupririi~ 
se va fC'ri de aceasta- n. 

ŞtC'fan Cicio Pop a participat la tratativele care au avut loc la Arad, in 
zilele de 13-H noiembrie 1918, alături de Vasile Goldiş, Enea Grapini, Iosif .Ju
manca ~i Ion Flueraş, ca reprezentanţi ai Consiliului Naţional Român Central, cu 
delegaţia guvernului maghiar, condusă de ministrul naţionalităţilor, Oszkăr Jăszi. 

Luind cuvintul în timpul acestor tratative, el a apărat interesele poporului român 
din Transilvania şi a subscris comunicatul Consiliului Naţional Român Central, 
in care se preciza că : „„.naţiunea română pretinde cu tot dreptul independenţa sa 
de stat şi nu admite ca acest drept să fie lntunecat prin rezolvări provizorice, care 
pe de o parte, principial, trag la îndoială acest drept, pe de altă parte nu oferă 
nici o garanţie care şi pînă la rezo!varea definitivă ar putea asigura ordinea pu
blică, siguranţa averii şi a vieţii pe teritoriile locuite de români" ; in schimb Con
siliul naţional român - spunea el, „se obligă să asigure condiţii pentru liber& 
dezvoltare tuturor naţionalităţilor" :111. 

Ştefan Cicio Pop, ca şi alţi luptători pentru unire: Vasile Goldiş, Aurel La
zăr şi alţii, fiind solicitat de presa maghiară să-şi spună părerea ln legătură cu 
ce se va hotărî la Alba Iulia a răspuns că „ ... scopul principal al adunării era : 
unirea teritoriilor locuite de românii din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramu-

35 Ibidem, p. 94. 
:iG Ibidem, p. 95. 
"37 Ştefan Pascu, Op. cit., p. 122. 
~ Ibidem, p. 123. 
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reş cu România, pe baza unor principii demo·~ratice ; votul universal; folosirea 
limbii române in şcoli şi in alte instituţii, reformă agrară democratică, libertate 
confesională, egalitatea de drepturi a naţionalităţilor conlocuitoare cu poporul 
român" ::r.i. 

In timpul pregătirilor pentru Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia. 
Ştefan Cicio Pop a trimis o scrisoar~ generalului Mackenzem, cerindu-i, ca „„.în 
Yederea ·Adunării constituante a poporului român transilvănean" să oprească tre
C'erea trupelor germane, pentru a evita orice ciocnire intre soldaţii armatei ~er

mane şi miHe de români ce se vor aduna la Alba Iulia. O zi înainte şi o zi după 
această adunare trebuia oprită trecerea trupelor germane, pentru a evita incidente 
inutile. Feldmareşalul von Mackenzen i-a .·ăspuns lui Ştefan Cido Pop, că găseşte
propunerea „raţională" şi o acceptă, cu condiţia ca poporul să nu atace şi să· 

dezarmeze trupele germane 40• • 

In ziua de 30 noiembrie 1918 a avut loc sub preşedenţia lui Ştefan Cicio· 
Pop, . o consfătuire cu prilejul solemnităţii omagierii memoriei celor ce şi-au: 

vărsat sîngele pentru idealul unirii tuturor românilor, la care au participat mem
brii Consiliului Naţional Român Central ~i alţi conducători ai Partidului Naţionat 
Român şi ai Partidului Social Democrat. Cu acel prilej a fost adoptat Proiectul 
rezoluţiei, elaborată de Vasile Goldiş, cu privire la unirea Transilvaniei, Banatu
lui, Crişanei şi Maramureşului cu România. In ce priveşte unirea, discuţiile pe 
marginea proiectului de rezoluţie au fost lungi şi contradictorii. Unii voia-u o au
tonomie provizorie, iar alţii o autonomie pină la convocarea Adunării constitu
ante. 

La propunerea făcută de Vasile Goldiş ca proiectul de rezoluţie să fie re
comandat Adunării Naţionale, potropopul din Braşov, V. Saftu a cerut ca Adu
narea Naţională să se limiteze a proclama unirea, în virtutea mandatului primit 
de la popor de către delegaţii convocaţi la Alba Iulia. A fost combătut însă de 
Vasile G0ldiş, Ştefan Cicio Pop şi Aurel Lazăr. In cuvintul său Stefan Cido Pop 

a spus că „„.e vorba de o autonomie administrativă provizorie, plnă la ·rr.clreierea 
păcii" 41, în timp ce Ioan Suciu, Alexandru Vaida Voevod şi Iuliu Maniu s-au pro
nunţat pentru o autonomie provizorie a Ttansilvaniei pînă la întrunirea Consti
tuântei noului stat român. 

Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia şi-a început lucrările în ziua 
de 1 decembrie 1918, la orele 10, în Sala Cazinoului, in p~ezenţa a 1228 de dele
gaţi cu d'rept de vot deliberativ. 

Ştefan Cicio Pop, preşedintele Consiliului Naţional Român Central, a rostit 
primul cuvînt, in care a subliniat importanţa momentului istoric şi a trecut în 
revistă evenimentele dureroase ·din cei patru ani de război şi mai ales pe cele din 
toamna anului 1918, cînd s-a oferit poporului român posibilitatea de a-şi ho~i1rî 

singur soarta. Cuvintarea lui Ştefan Cicio Pop a fost întreruptă de mai multe 
ori cu „aplauze frenetice", iar sfîrşitul ei a fost aprobat cu aplauze care au durat 
cîteva minute 42• 

După cuvîntarea rostită de Ştefan Cicio Pop Consiliul Naţional Român Cen
tral şi-a depus mandatul în mîinile naţiunii. 

39 Stefan Pascu, Op. cit., p. 156. 
40 Ibidem, p. 158. 
41 Stefan Pascu, Op. cit., p. 179-181. 
42 ibidem, p. 174-178. 
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Ştefan Cicio Pop a fost ales în Biroul Marii Adunări Naţionale de la Alba 
Iulia, îndeplinind funcţia de vicepreşedinte, împreună cu Teodbr Mihali şi Ioan 
Flueraş. Preşedintele adunării a fost ales octogenarul George Pop de Băseşti. 

Hotărirea privind unirea Transilvaniei, a Banatului, Crişanei şi Maramure
·;uiui cu România, prezentată de Vasile Goldiş la sfiTşitul discursului pe care l-a 
rostit în cadrul Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, arăta că : „Adunarea 
naţională decretează Unirea românilor din Transilvania, Banat şi Ţara Ungu
rească şi teritoriile locuite de ei cu România" 43• Această hotărire a fost adoptată 
cu unanimitate de voturi. 

Referindu-se la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, Ştefan Cicio 
Pop spunea, că la această adunare „ ... au luat parte toate straturile societăţii şi 

toţi românii din toate colţurile Ardealului, Banatului şi părţile ungurene." După 
părerea lui adunarea „ ... a fost liberă de orice inriurire străină şi a cuprins re
prezentanţii întregii naţiuni, exprimlnd clar voinţa tuturor românilor„ 44• 

După proclamarea Unirii, care a avut loc in Sala Unirii, Ştefan Cicio Pop 
:r.-.oţit de episcopul Miron Cristea, a vorbit poporului d'in afară, vestindu-i ,,in
\'terea neamului românesc" 45. 

Subliniind însemnătatea istorică a Marii Adunări Naţionale de la Alba 
Ju!ia, Ştefan Cicio Pop arăta, că „ ... nici un neam nu a doveuit maturitatea atit de 
1wrfectă şi iubirea de neam pP care a dovedit-I) ln 1918 poporul român" 46. 

„ ... Proclamarea unirii nu s-a făcut numai la Alba Iulia, - spunea Ştefan 
C1cio Pop, d in toate bisericile s-au adus la cunoştinţa poporului împlinirea ne
rr~urilor, fnvierea neamului şi unirea românilor"~. 

tn ziua de 2 decembrie 1918, s-a întrunit în sala tribunalului din Alba 
Julia, Marele Sfat Naţional ales de Marea Adunare Naţională, sub preşedinţia lui 
Gf>Orge Pop de Băseşti. Marele Sfat Naţional a numit Consiliul Dirigent, alcătuit 
din 15 membri, intre aceştia fiind şi Ştefan Cicio Pop, la departamentul Război şi 

Siguranţă Publică 411• 

Din rPle relatate pe scurt fn comunicarea de faţă, rezultă că Ştefan Cicio 
P11p a fost unul dintre participanţii activi la mişcarea de eliberare naţională a ro
mânilor din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş, de sub dominaţia străină 
la srir~itul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-lea, a desfăşurat o 
::irtivitate susţinută în radrul Consiliului Naţional Român Central, al cărui pre
~Pdinte a fost, apărind ru fermitate cauza unirii românilor din provinciile amin
ti 1 ... cu România. A jucat un rol important şi in cadrul Marii Adunări Naţionale 
de la Alba Julia, lndeplinind funcţia de vicepreşedinte şi in Consiliul Dirigent ra 
titular al Departamentului Război şi Siguranţă Publică. 

43 Ştefan Pascu, Op. cit., p. 190-193. 
44 Ibidem, p. 197. 
45 Ibidem, p. 209. 
46 Ibidem, p. 214. 
47 Ibidem, p. 225. 
48 Ibidem. 
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